

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen minden nap reggel.

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6.— K. Negyedévre 3.— K.  
Vidéken: " 9.— " " 4.50 "

Főszerkesztő:

Dr. VARGA LAJOS.

Felolós szerkesztő:

SZATHMÁRY ZOLTÁN.

Egyes szám ára 4 fillér.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Arany János-u. 2. sz. Telefon 452.

## A romániai lázadás.

(Sz) Romániában folyik a vér s az egykori Hora-féle lázadás recipéje szerinti kegyetlenkedéseknek olvastára is megdermed a vér ereinkben...

És eszünkbe jut az a román — „kultura”, amelyet unos-untalan hangoztatnak, Romániával összekötötésben álló román-nemzetiségi országos képviselőink, akik minden esetben reszkette gondolnak arra, hogy az állam magyarosítási törekvései mellett tönkre megy a román-kultura.

Hát, hogy miből áll az a kultura, most már látjuk, hogy a Hora-féle lázadástól mindmáig hova fejlődött, azzal is mindenki tisztában lehet, aki a lapokból elolvassa a mostani román-zendülésvérfagyasztó eseményeit. Ez a kultura a maga nagyságában nyilatkozik most meg minden nadrágos ember ellen, minden zsidóval szemben.

Kíváncsiak vagyunk, hogy vajjon Maniu, meg a magyar nevű, de román szívű Vajda országos képviselők, meg a többi oláh hősködők ott a magyar parlamentben, miképen

tudják ama román kultura nyomait felfedezni a romániai vérmámorban, spiritusz gőzben.

Valamint szörnyen érdekel bennünket hogy vajjon Vajda ur és társai, akik szemmel láthatóan, tényekkel bizonyítható módon tartanak fenn összekötötést a magyar állameszme rovására eme Romániával elmernek-e vinni a hátukon a selyem-tükrös császárkabátjukat ama Romániába s kimernék e tátani a szájukat ott a román kultura védelmére, most mikor eme kultura a tetőfokára emelkedett s foly a vérs pusztít a tűz...

De legjobban kíváncsiak merészkedünk lenni a tekintetben is, hogy vajjon örülnek-e egy kicsit azért, hogy itt Magyarországon olyan biztos nyugalommal sétálhatnak a t. Házba menet végig a szabadság terén s hogy nincsenek kitéve sem vérfürdő, sem lángtenger veszedelmeinek, mert hát a magyar állam, a maga hatalmasságaival megvédi az ő drága bőrüket s vigyáz arra hogy a hajuk szála se görbülhessen meg, még akkor sem, mikor dühtől tajtékzó szájakkal káromolják a magyarságot ott a fórumon országvilág színe előtt s az oláh kultura

elnyomásáról zengenek panaszos éneket obstrukciós beszédekben.

Mert hát a magyarországi románok és a romániai oláhok helyzete és kulturája között mégis csak kell valamelyes különbségnek lenni, — ezt most talán még is csak beláthatnák.

## A politikai helyzet.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, márc. 22.

Az osztrák miniszterek az utolsó szálíg elutaztak Budapestről s egyelőre félbe szakadtak a kiegyezési tárgyalások. Ma Beck báró — mint Bécsből jelentik — megjelent a király előtt s jelentést tett neki a budapesti tárgyalásokról.

A mai budapesti lapok telve vannak kombinációkkal és állítólagos értesülésekkel a kiegyezési tárgyalásokról. E sorok írója legilletékesebb helyre fordult felvilágosításért az újságok értesüléseire vonatkozólag s a következő választ kapta:

— Az újságok mind kombináltak. Igen természetesen, hogy itt-ott rábukkantak a valóságra, de a tudósítások nagyjában magukon viselik a kombinálgatás bélyegét. Anyit azonban közölhetek önnek, hogy a budapesti tárgyalások egyes részletkérdésekben közelebb hozták egymáshoz a két kormányt, de a nagy elvi kérdésekben nem sikerült a megegyezés s a helyzet ma az, hogy nin-

## A hála.

— A „Debrecen” eredeti tárcája. —

Írta: R. E.

Pihenni vágyott a Jóság, kifáradva a nagy városok végtelen nyomorának enyhítése közben. Rábizta addig a dolgait a Divatra, s a mesék örökzöld titokzatos erdejében keresett megújulást.

Egy patak mellett, aranyfátyol szárnyait összecsuksva, fénylő bő ruhájába burkoltan feküdt egy testvére és pitypangszárból láncot font. — A jóság közeledtére fölemelte fejét, s kissé szomorú kifejezésű, tiszta fényű szemeivel rátekintett. — A Jóság felismerte a Hálát.

— Hogyan? Te vagy az? — kérde meglepetten. Te itt gyermekesen játszol, míg kint az emberek utánad sóhajtoznak, téged keresnek?

— Az emberek sohasem láttak olyan szívesen, mint hinnéd — felelt a Hála lemondó mosolylyal. — Egyszer megkísérlettem, hogy közéjük menjek és akkor kétkedtek benne, hogy igazán létezem, s nem hittek el, hogy nem vagyok csaló. — Különb-

nem természetem a nagy kitarás, így hát inkább visszavonultam.

A Jóság gyöngöden megfogta kezét, s lerázta öléből a pitypangcsomót.

— Jöjj velem, én majd vezetek. Kiterjesztették ragyogó szárnyaikat, s fölrepültek.

Fiatal volt, szeretett és ideáljáért a legnagyobb örültségeket követte el, bár nem tudta, hogy viszont szereti-e? Feláldozta vagyonát, állását, családját, hogy lábait nyomát követhesse a remény egy sugara mellett.

Egy este magános töprengés közben megjelent előtte egy fenyves alak, — s míg ő elragadtatással tárta feléje karját — így szólt:

— A Hála vagyok... Nem beszélhetett tovább, a fiatal ember elkeseredetten fordult el tőle:

A Hála? Azt hittem a Szerelem vagy!

Erőtlen munkás ember volt, s megmentett egy gyermeket a vízbeulástól.

Neki is voltak gyermekei és bár keserves munkával tartotta el őket mindegyiket szerette; talán rájuk gondolt akkor is, mikor nem nézhette a fuldokló gyermek küz-

delmét, s önfeláldozóan utánna ugrott. — Aztán azon vizesen megszökött az összecsoportosult tömeg közül.

Alig ért be műhelyébe, mikor az aranyragyogású Hála is megjelent ajtajában. — A munkásnak a szava is elállt a meglepetéstől.

— A Hála vagyok — szolt az — egy gyermek, egy család, — egy társadalom hála...

— A Hála — sóhajtott a munkás csüggedten. — Azt hittem a Jólét vagy.

Költő volt, s nem ismerték. Oly ideálisan dalolt, hogy az angyalok élvezték, — de az emberek nem értették meg.

Egy éjjel könnyek között izgatottságtól reszkette írta meg azt a versét, melytől a hallhatatlanságot várta, s a Hála megjelent neki sugárzásával betöltve szomorú kis szobáját. A költő felugrott.

— A hála vagyok — szólalt meg amaz — annak a néhány embernek a hála, kiknek szívébe balzsamot öntöttél, kiszáradt szemükből könnyeket fakasztottál, szunnyadó lelküket felébresztetted...

## A Füredi, Krammer hangversenye

f. hó 25-én

hétfőn d. u. 5 órakor

Bika dísztermében.

Előrangú műscr! Mérsékelt helyárak! 0 — 0 — 0 Jegyek a Hegedüs és Sándor cégnél kaphatók.

esen kilátás arra, hogy a kiegyezés sikerülni fog.

Husvét után újabb tanácskozás lesz Bécsben, de amennyiben az addig váltandó jegyzékekből nem fogják látni a közeledés lehetőségét, husvét után a magyar képviselőház közigazgatási bizottsága előveszi a magyar autonom vámtarifáját s azt részleteiben is letárgyalja és beterjeszti jelentését a Háznak.

Ez a kijelentés mutatja legjobban, hogy a helyzet most már teljesen kiélesedett s a magyar kormány abban a meggyőződésben él, hogy nem fog sikerülni megkötnie a kiegyezést Ausztriával.

## Egyház és iskola.

**Egyházkerületi közgyűlés.** A tiszántúli ref. egyházkerület tavaszi közgyűlését május második felében, valószínűleg 21-iki kezdettel tartják meg. A közgyűlés meghívott KISS ARON püspök és DEGENFELD JÓZSEF gróf főgondnok április elején bocsátják ki.

**Tisza István lemondása.** Tisza István gróf éveken át a tiszántúli egyházkerületbe bekebelezett nagyszalontai egyházmegyének gondnoka s e címen az egyházkerületi közgyűlésnek tagja volt. Tisza, hogy legújában a dunántúli egyházkerület főgondnoka lett, a szalontai egyházmegye gondnoki tisztéről most lemondott.

## Kik pályáznak a közjegyzői állásra.

Hetven pályázati kérvény.

— március 23.

(Saját tudósítónktól.) A Zagyva Lajos halálával megüresedett közjegyzői tisztségre a debreceni közjegyzői kamara február elején pályázatot irt ki. A pályázat határideje e hó 15-én járt le s a debreceni második közjegyzői tisztségre e határnapig nem kevesebb, mint 70 pályázati kérvény érkezett be.

A pályázók névsorát a kamara elnöksége titokban tartja. A kandi-

— A Hála — felelt a költő csalódottan — azt hittem a Dicsőség vagy.

Tudós volt, a nevét a legnagyobbak közt emlegették. Gazdaság, dicsőség és boldogság aranyozták meg hanyatló napjait, míg esüggedelem munkássága gyümölcsét az emberiség ingyen élvezte.

Es megjelent előtte a hála, amint könyvei és lombikjai között az örök élet titkát kereste.

— A Hála vagyok — szölt a vakító jelenség — az emberiség, a jövő századok hála.

— A Hála? — felelt az öreg, s újra könyveire fordult, — azt hittem, a Tudás vagy.

Igen, az emberek, vagy félreismernek vagy észre sem vesznek, vagy nem hisznek bennem — mondta a Hála újra lebecsülve aranyfátyol szárnyait, hogy tovább fűzze pityangláncát a patak mellett.

— Ne busulj — vigasztalta a Jóság — minél ritkábban látnak, annál többet emlegetnek.

dálás sem lesz nyilvános. Annyit mégis sikerült megtudnunk, hogy az állásra huszonhárom hivatalban levő, a kamara területén funkcionáló közjegyző, tizenhét helyettes közjegyző, tizenöt gyakorló ügyvéd és öt törvényszéki illetőleg járásbíró pályázott. A többi pályázó más minőségekben működik, de a megkívánt ügyvédi illetőleg bírói vizsgával rendelkezik. Érdekes, hogy a pályázó bírák valamennyien a debreceni kir. törvényszéknél, illetőleg járásbírósnál működnek.

A kamaránál most dolgoznak a pályázati kérvények rendszeres összeállításán. A pályázati kérvények a mellékletekkel együtt több kilós aktacsomagot tesznek ki. A kamara választmánya április első hetében ülést tart, melyen a jelölések dolgában határoz. Az elnökség aztán az összes iratokat felterjeszti döntés végett az igazságügyminiszterhez.

Hogy az igazságügyminiszter kit nevez ki e dus jóvedelmű tisztségre, az természetesen még a titkok titka. A miniszteri döntés minden jel szerint legkésőbb április végén meg fog történni.

## Városháza és vármegye.

**A város zárszámadása.** Ronesik Lajos főszámvevő a házipénztár kezelésébe tartozó városi vállalatok számadásait egy kivételével lezárta. A főszámvevő ma kezdi meg a légszuszgyár számadásainak lezárását, mely körülbelül egy hetet fog igénybe venni. A számvevőség úgy tervezi, hogy április 15-ikére teljesen készen lesz a zárszámadással, mely ez esetben még április közepén átmehet a jog- és pénzügyi-bizottság tárgyalásain s május elején a közgyűlés elé kerül.

**A jog- és pénzügyi-bizottság ülése.** A város jog- és pénzügyi-bizottsága ma délután fél négy órakor ülést tart, melyen Vécsey Imre elnöklété mellett a szerdai ülésről elmaradt tárgyakkal foglalkozik.

**A márciusi közgyűlés elmarad.** A város szervezeti szabályzata előírja, hogy a törvényhatósági bizottság március havában közgyűlést tartson. A márciusi közgyűlés azonban ez évről elmarad, mivel a jövő héttel már az ünnep hetébe lépünk. A közgyűlést április 10-ike előtt tartják meg, oly dus tárgysorozattal, amilyen alig szerepelt még a tavaszi közgyűlések valamelyikén is.

**A megyei állandó választmány ülése.** Hajdúvármegye állandó választmánya tegnap délelőtt 9 órakor, Kovács Gyula alispán elnöklété mellett ülést tartott, melyen a 26-án tartandó rendkívüli megyegyűlés egyetlen tárgyát készítette elő. Az újonnan szervezendő loávató-bizottságok megalakítására nézve az állandó választmány öt bizottság tagnévsorát hozza javaslatba a közgyűlés előtt. A loávató bizottságok javaslatba hozott tagjai jórészt a régiek.

**A város szervezeti szabályzata.** Az a háromtagú bizottság, mely a város szervezeti szabályzatával kapcsolatosan a

tisztviselők fizetésrendezésének kérdését volt hivatva előkészíteni, értesülésünk szerint befejezte munkáját s azokat a jövő hét során beterjeszti a szervező nagybizottsághoz. E bizottság ezek szerint még e héten, legkésőbb pedig közvetlenül az ünnepek után ülést tart, melyen végleg megállapodik a fizetésrendezés részletkérdéseire nézve.

## A romániai lázadás.

Már a magyarokat mészárolják.

— Express tudósítás. —

A román parasztlázadás, úgy látszik, új fázisba hágott. Eddig csak a román urakat és zsidókat gyilkolták le; most azonban a magyarok ellen fordultak, a Romániában lakó magyar parasztokat ölik.

Ezt már nem lehet nyugodtan nézni. A külügyi kormánynak minél előbb cselekednie kell és meg kell akadályoznia véreink legyilkolását.

Ma érkezett telegrammjaink ezek:

**Vérfürdő a magyar kolónián.**

Bukarest, március 22. Az itteni kormánykörökben óriási megdöbbenést keltett az a hír, hogy jassy-i kerületben a román parasztok a magyar parasztok ellen fordultak.

Ebben a kerületben több község van, amelyekben jobbra magyarok laknak. Így, többek között, Horbesi falut is, osupa magyar lakja. A román parasztok körülverték a falut és kaszákkal, vasvilákkal fölfegyverkezve megrohanták.

— Most mind kipusztítjuk a magyarokat! — ordították.

Akit találtak, megölték. Nem kimélték se az asszonyokat, se a gyerekeket. — A házakat felgyújtották, sok öreg ember odaégett.

Már egy órája tartott a szörnyű mészárlás, amikor végre a katonaság megérkezett. De nem volt benne köszönet, mert a sortűzet a védekező magyarokra adta. Serregéstül hullottak el a magyarok.

A gyalázatos vérengzés csak estefelét ért véget.

A magyar parasztok most mindenféle fegyvereknek és kétségbeesett ellentállásra készülnek.

**A román kormány bűnös mulasztása.**

Jassy, március 22. A jassy-i osztrák-magyar konzulátus utasítást kapott a bécsi külügyminisztertől, hogy védelmezze meg a monarchia alattvalóit. A konzul ennek következtében a román kormányhoz fordult, hogy fegyveres erőt bocsásson rendelkezésére.

A román kormány eddig még nem válaszolt a konzulnak. Elképzelhető, hogy ez a huzás-halasztás milyen következményekkel járhat, amiket minden órában százakat lemészárolhatnak.

**Segítsenek! Segítsenek!**

Bukarest, március 22. Arról értesülünk, hogy az itteni magyar-kolónia telegrammban kért segítséget Wekerle Sándor miniszterelnöktől. „Mindnyájunk élete veszedelemben forog, — mondja a távirat — ha nem intézkednek végünk van; a román kormányban nem bizunk többé.”

**Újabb részletek.**

Bécs, március 22. Bukarestből jelentik a lapok: Moldvából érkezett jelentések szerint az agrárforradalom folyton terjed. Do-

Szép és jó tartós cipők csak  
**ELFENBEIN és KLEIN**

cipő üzletében szerezhető be, hol saját műhelyükben készül férfi-, női és fin cipők szolid, szabott ár mellett. Megrendelések pontosan eszközöltetnek. Piac-utca 28. sz. Főtözsde mellett.

rochoi várost a parasztek teljesen kirabolták és felgyújtották. A lakosság elmenekült. Kukuteniben, ahol sok magyar is lakik, a parasztek a magyarokkal ütköztek össze. Az összeütközésben négy magyar elesett, 30 megsebesült. Belgestieben a parasztek katonasággal ütköztek össze. 14 parasztot agyonlőttek. Fogsann kerület forrongásban van. Szulice falut teljesen lerombolták. Hiteles jelentések még nem érkeztek.

Bécs, március 22. A Neue Freie Presse jelentése szerint az Aliance Israelite elnöke, miután a szövetség a külügyminisztert a romániai osztrák és magyar zsidók védelmére kérte fel, ma kihallgatáson jelent meg báró Aerenthal külügyminiszternél, aki közölte vele, hogy a bukaresti osztrák-magyar követséget utasította, hogy a román kormánytól tegye meg a szükséges lépéseket. A jassi-i osztrák-magyar főkonzulátus is utasítást kapott, hogy a bajban lévő osztrák és magyar alattvalókat a szükséges védelemben részesítse.

Bukarest, március 22. (Saját tudósítónktól.) Egyre újabb vész hírek érkeznek. Berlaniban a helyzet kétségbeesítő. A várost 4000 paraszt ostromolja és felgyújtással fenyegeti. Jassyban a helyzet változatlan. A parasztek még mindig tömegesen a város előtt táboroznak, de a katonaság egyelőre sakkban tartja őket. Tegnap sikerült a vámsorompónál felállított katonaságnak a parasztszereket, melyek be akartak törni a városba, visszaverni.

## Művészet.

### A Füredi testvérek Nyiregyházán.

A négy Füredi testvér, kik közül hárman a debreceni zenede tanárai, Benkő Miksa zongoraművésszel együtt ma este Nyiregyházán hangversenyeznek a Korona-szálló nagyszobájában. A jegyek nagyrésze már elővételben elkelt.

## Birkózó verseny Pallagon.

### A Birkózó Akadémia versenye.

— március 23.

(Saját tudósítónktól.) A nemrég megalakult pallagi Birkózó Akadémia tegnap tartotta meg első versenyét, mely minden tekintetben fényesen sikerült.

A versenyen nagy számban jelent meg díszes előkelő közönség, azonkívül a gazdasági akadémia tanári kara és ifjusága, mely zajos tetszésnyilvánításokkal kísérte a versenyrésztelét.

Részletes eredmény a következő:

I. Iskolai birkózás: Horváth Aladár és Tazner Ernő között.

II. Mérkőzés: Helmi József (könnyű súly) és Törökfalvi Lajos (könnyű súly) között. Törökfalvi győz 7:50 alatt (fél kelzon.)

III. Czink Sándor (a birkózó akadémia elnöke nehéz súly) és Kirilla Adolf (nehéz súly) között. Kirilla győz 1:12 alatt (Hitzler dobás.)

IV. Schlosser Barna (alelnök, középsúly) és Horváth Aladár (közép súly) között. Horváth győz 4 alatt.

V. Törökfalvi és Tanzer között. Törökfalvi győz 9:12 alatt (karáthuzás.)

VI. Kirilla és Horváth között. Horváth győz 3 alatt (karforgatás.)

VII. Schlosser és Törökfalvi között. — Eldöntetlen.

Végleges eredmény:

Könnyű súly I. nyertese: Törökfalvi Lajos. Könnyű súly II. nyertese: Tazner

Ernő. Közép súly I. nyertese: Horváth Aladár. Közép súly II. nyertese: Schlosser Barna. Nehéz súly I. nyertese: Kirilla Adolf. Nehéz súly II. nyertese: Czink Sándor.

## A zilahi kasszafurók büntársai Debrecenben.

### A félmillió lopás epilógusa.

#### Ítéltábla tárgyalás.

— március 23.

(Saját tudósítónktól.) Az annak idején országosföltűnést keltett zilahi kasszafurók és betörők bűnperének érdekes epilógusa játszódott tegnap le a debreceni ítéltábla előtt. A mostani három vádlott orgazdaság vétsége miatt állott a felelősségi bíróság előtt. Az elsőbíróság, a zilahi törvényszék elítélte őket, de ezen ítéletet megfellebbezték, így került az ügy a debreceni ítéltábla elé, mely azonban ítéletet a mai tárgyaláson nem hozott, mert a védelem részéről indítványozott bizonyítási kiegészítés miatt a tárgyalást el kellett napolni.

A mostani bűnpör óriási anyaga teljesen hü képet nyújt a félmillió betörés minden részletéről, melyek regényes körülményekben sem szükködnének. Sőt ezen újabb bűnpör állítólag tisztán egy szerelmi históriának a következménye.

Tudósítónk a bűnpör és a tegnapi tárgyalás lefolyását a következőkben ismerteti.

#### Kirabolt adópénztár.

1905. év január 30. és 31-ikének éjjelén vakmerő betörést követtek el ismeretlen tettesek a zilahi állami adóhivatalban. Reggel a hivatal személyzete az ajtókat feltörve találta.

A hivatalos helyiségekben oly felfordulás volt, minden oly összevisszaságban volt, hogy mindjárt beigazolódott az a gyanu, hogy a betörést többen követték el. Szintén meg volt furva a pénztár szobájában lévő Wertheim-szekrény is.

A hivatalos pénztárvizsgálat csakhamar megállapította, hogy mintegy hetvenkétezer korona ércpénz és ötszázharminchárom kor. papírpénz és egyéb érték tűnt el.

#### A nyomozás.

A nyomozás hosszú ideig nem vezetett eredményre. Az egész ország rendőrsége talpon volt és óriási apparátussal folyt a nyomozás.

Az rögtön kétségtelen volt, hogy egy egész bünszövetkezet működött a betörésben és e bünszövetkezet tagjai az ottani viszonyokkal teljesen ismerősök voltak. — Végre több hónapi nyomozás után elfogták a tetteseket Talmazán Nissen Márkus, Rittmann Dávid, Rittmann Márkus és Bruckman Mózes részben zilahi és környékbeli lakosok személyében, kik már hetek óta készködtek a betörésre és mindenféle külföldi banditákkal tárgyaltak, akikől aztán a kasszafuráshoz való szerszámokat kaptak bizonyos ellenszolgálat fejében. — Letartóztatták mindnyájukat és a vizsgálatot megindították az akkor még nagyon homályos ügyben.

#### A bandita szerelme.

Az elfogott betörők egyike Talmazán Nissen Márkus különösen nehéz szívvel vonult a börtönbe. Talmazán ugyanis égsz szerelemmel viseltetett annak idején egy leány iránt, ki azonban egyáltalában nem viszonozta érzelmeit, mert ő egy Lauber Herman sajomagyari fiatallembert szeretett. Rittmann Klára. így hívták a leányt, szerelmesének Lauber Hermannnak, még annak a katonasághoz való bevonulása előtt örök hűséget fogadott, így határozottan visszautasította a szerelmes betörőt.

Talmazán Nissen azonban úgy látszik inkább aggasztotta a leány rideg magatartása, mint a fogság. Talmazán Nissen ugyanis, mikor már ugyyszólván nyomába volt a rendőrség, még menekülni sem próbált, hanem inkább felkereste Rittmann Klárát és — mint a különböző tárgyalások során kiűnt — így szólott hozzá:

— Te Klára! engem most becsuknak, úgy lehet hosszú időre. En ezt nem bánom, de ha te engem elhagysz, hűtlen leszel hozzám és hozzá szegődöl ahhoz a legényhez, (itt a leány kedvesét, Lauber Hermant értette) akkor majd meglátod, hogy börtönbe juttatom szeretődöt is.

Erre a leány nyugodtan válaszolt:

— Herman az ártatlan. Nincs semmi bűne. Te, tudom, hogy gazember vagy. En nyugodt vagyok, mert az igazságért nem büntetnek. Téged nem szeretlek és mihelyt a katonaságtól kiszabadul — hozzá megyek feleségül.

Ezen erélyes válasza Talmazán Nissen dühösen eltávozott, fenyegetődzvén, hogy majd megmutatja ő.

#### A vizsgálat.

Másnap Talmazán Nissen már szuronyos csendőrök vitték a zilahi ügyészség fogházába. Elfogták természetesen a többi büntársakat is. Aztán pedig nagy körültekintéssel megkezdődött ügyükben a vizsgálat. Először mindnyájan tagadtak, de később, miután a bizonyítékok óriási mérvben felszaporodtak, megtörték és beismerő vallomásokat tettek.

A tettesek közül legelsőnek Talmazán Nissen vallott be mindent. Vallomásában azt állította, hogy az elrabolt pénz egy részét, mintegy 35,000 koronát, Sajomagyaron Lauber Hermannnak adta át, hogy őrizze meg, ki különben az egész betörésről tudott, bár abban részt nem vett. Állítólag a betörést követő reggel történt volna e nagy összegnek az átadása, melynél jelen voltak az ő büntársai, valamint Zamber Márton, kinek szintén adott volna pár ezer koronányi pénzüsszeget és Zamber Mártonnak a felesége. Megerősítették ezen vallomását minden ízében büntársai, Rittmann Dávid, Rittmann Márkus és Bruckman József.

E vallomás következményeként letartóztatták Lauber Hermant, Zamber Márkust és feleségét, akik ellen szintén megindították az eljárását.

#### A törvényszék ítélete.

A vizsgálat befejezése után csakhamar kitűzték a tárgyalást a szenzációs ügyben. A zilahi törvényszék több napi tárgyalás után a főbűnösöket Talmazán Nissen és három társát 8—10 évi fogházra ítélte jogerősen. Ezek most töltik illaván büntetésüket. A többi vádlottakat orgazdaság vétségében mondotta ki bűnösnek és Lauber Hermant egy évi, Zamber Márton egy és fél évi, a feleségét pedig 6 havi fogházra ítélte. Mindhárom elítélt felebbezett így került az ügy a debreceni ítéltábla elé.

#### A debreceni tábla előtt.

Tegnapelőtt két szuronyos börtönőr kíséretében hozták a két vádlottat Debrecenbe. A fő tárgyalás az ítéltáblán reggel kilenc órakor kezdődött.

# Parthie vétel folytán!

míg a készlet tart mindenféle női- és férfi, valamint gyermekcipők rendkívül olcsón árusítatnak ell

## Neumann Testvéreknél

Debrecen, a Tisza-palotában.

Tavaszi újdonságok naponta érkeznek!!

A tárgyalást Unger Gusztáv vezette. A vádat dr. Szóke István ügyész képviselte, míg a védelemet dr. Kardos Samu látta el.

A tárgyalás bővelkedett érdekes jelenségekben. Különösen érdekes alak Zamber Márkus, galambbász hajával. Zsebében egy bünvádi perrendtartás volt, melyben igen gyakran lapozgatott, dacára annak, hogy állítólag minden sorát könyvnélkül tudja.

Az iratok felolvasása után Lauber Hermant hallgatta ki az ítélőtábla. Lauber csak románul és németül tud, így a bíróság tolmács útján hallgatta meg vallomását. Tagadja a terhére rótt büneeselekményt és ismételtlen hangoztatja ártatlanságát.

Ezután Zamber Márkus kihallgatása következett. Zamber valóban mély értelemre valló módon cáfolgatta a betörő banda főnökének vallomására alapított vádat. Több új tanút is megnevez, kik szerinte azt fogják igazolni, hogy a kérdéses időpontban nem is volt Sajómagyaron, hanem tőle mintegy 20 kilométernyire.

A tárgyalás további folyama alatt Lauber is több alibit igazoló tanút jelentett be. Miután védőjük, Dr. Kardos Samu kérelmezte ezen új körülmények mérlegelését és az új tanúk kihallgatását, az ítélőtábla hosszas tanácskozás után a bizonyítás kiegészítését ez irányban is elrendelte és a tárgyalást elnapolta.

Az új tanúk kihallgatása minden biznnyal hosszabb időt vesz igénybe, így a szenzációs kasszafurás epilógusát képező ügyben valószínűleg csak hetek múltán lesz döntés.

A vádlottakat még az este folyamán visszakísérték a zilahi ügyészség fogházába.

## Színház.

\* **Désy Alfréd bucsuja.** Tegnap a Lotty ezredeseiben bucsuzott el a debreceni közönségtől Désy Alfréd, akinek itteni működéséhez sok megérdemelt, szép siker fűződik. Sokoldalú színész volt, de alig hisszük, hogy családónk, ha azt állítjuk, hogy kár lenne tehetségét az egymással teljesen különböző szerepkörök betöltésével szétforgácsolni s hogy mint komikusnak az ő kiválóan eredeti, sajátos humorával jelentősen fontos szerepet juttatott a magyar színészet. Humora legalább élénken emlékeztet a Nyilasy, Szatmáry humorára. A közönség kifejezést adott a bucsuzó iránt érzett szeretetének. Két babérkoszorút is kapott. Lónyay Piroska pompás Lotty volt, Hahnel Aranka helyre szobaleány s kacagató Sarkadi V. mint cabaré-direktor.

\* **A hétfői ifjúsági előadás.** Zilahy Gyula színgazgató tegnap bejelentette a városi tanácsnak, hogy hétfőn, e hó 25 én délután, 3 órai kezdettel ifjúsági előadást óhajt rendezni. A tanács hétfőn délelőtt határoz a bejelentés dögében.

\* **Székely Gyula a Operában.** Székely Gyulát, a szolgabíróból lett kitűnő énekest, ki pár hónapig a debreceni Makótársulatnak is volt baritonistája, az Operaház igazgatósága a dalszínház tagjai közé szerződtette.

\* **Vendégszereplés szerződtetési célból.** Fehér Olga, ki huzamosabb ideig a kolozsvári Nemzeti Színház tagja volt, vasárnap este vendégszerepel a debreceni színházban. „A cigánybáró” operette Saffi szerepében. — A vendégművész szerződtetési célból lép fel.

\* **Vasárnapi előadások.** Holnap, vasárnap két előadás lesz — d. u. 3 órakor, mérsékelt helyárakkal színre kerül Herczeg Ferenc hatásos színjátéka: a „Déryné ifjasszony”, a főszerepekben Hahnel Aranka, Lukács Juliska, Arday Ida, Szakácsné, Terneyi, Szakács, Árkossy, Békés, Polgár, Bércezi, Vadász stb. lépnek fel. Este 7 és fél órakor, rendes helyárakkal, *Boda Ferenc*, ujonnan szerződött tag első felléptével s *Radó Anna* bucsufelléptével színre kerül, Jókai—Strausz operettje, a „Cigánybáró”. Boda Ferenc, a kolozsvári Nemzeti Színháznak volt eddig a tenoristája, a „Cigánybáró” operettében a címszerepet énekl. A többi szereplők maradnak a régiéek.

\* **Zsigmondi Anna első fellépte.** Hétfőn színre kerül „A milliárdos kisasszony” operette újdonság, melyben *Zsigmondi Anna*, az aradi Nemzeti Színház kedvelt primadonnája, — ki virágvasárnapról Zilahy igazgatóhoz szerződött, — először fog fellépni. Az újdonsággal a személyzet teljesen elkészült. *Lónyay Piroska* ebben a darabban fogja énekelni a híres Panama-kuplét, az újdonsághoz több új jelmez is készült. A 2-ik felvonásban egy „Hollandi facipős” táncot lejtenek a Perczel nővérek.

## LEGSZEBB KALAPOK FEKETENEL

## Hírek.

A „Debrecen” szerkesztősége és kiadóhivatala Arany János-utca 2. (Hungária épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok ... lépcső-folyosóján. Telefon 412 ...

## A husvéti legátusok.

Kik hova mennek legációba.

— március 23.

(Saját tudósítónktól.) A főiskolában tegnap folyt le a husvéti legáció választás, ami persze meglehetősen izgalmas és tumultust keltett a teológusok körében. De azért minden rendben folyt le, az esti órákban már mindenki tudta, hogy hol hirdeti az Isten igéit és hol tölti a husvét ünnep napjait.

A kiküldött legátusok neveinek egy részét itt közöljük, a többi kiküldetésekről vasárnapi számunkban emlékezünk meg.

Debrecen Miszti Mihály senior, Bán István esk. felügyelő, Kerekes Béla 3 th., Kocsis János 3 th. Hajdunánás Varga Csongor, Gyula Füzessy Géza, Szatmár Mózes István, Derecska Váci Ferenc, Békés Razzo János, Kisujszállás Enyedi Sándor, Szoboszló Béla Miklós, Kunmadaras Sárközy Lajos IV. évesek, Földes Csokonai József, Nagyszalonta Karácsony Gyula, Gyoma Mikó Imre, Turkeve Donogán Lajos III. évesek, Szeghalom Papp Antal IV. th., Kunhegyes Kalas Ferenc, Törökszentmiklós Halász Imre, Hódmezővásárhely Vajó Károly, Fekete János, Kéri Ignác III. és IV. évesek, Püspök-ladány Tuba Andrács, Berettyóújfalú Kosoli János, Kismarja Ilossi Gusztáv, Margita Horváth Sándor, Zrendrén Demjén István, Kaba Erdős Károly II. th., Tiszalök Pelestrai István 3 th., Mezőtúr Marjay Géza, Kiss István, Nagyléta Sívágó Gábor 3 th., Zsáka Szép Kálmán 2 th., Hajduböszörmény Hajdu Károly és Juhász Sámuel 2 th., Téglás Rácz Károly 2 th., Diószeg Kiss Károly 2 th.,

Hajdubárház Boross Jenő 2 th., Hajdusámson Molnár Ferenc 2 th., Nádudvar Polgár Gyula, 2 th., Szóvat Beke Antal 2 th., Bal-mazujváros Balajti Jenő 1 th., Székelyhid Babicsák József 2 th., Tiszadob Kovács Antal 3 th., Vámospécs Székely Ernő 2 th., Tiszaföldvár Ludmán Lajos 2 th., Sáránd Király Péter, Mikepécs Széchenyi István 3 th., Tépe Szűcs József 1 th., Hencida Szabó István 4 th., Hajdubagos Nagy Lajos 1 th., Csege Bagdi Dániel 1 th.

## Az asztalos munkások sztrájkja.

Ujabb békéltető.

A jövő hét keddjén.

— március 23.

(Saját tudósítónktól.) Az asztalos munkások már mintegy két hét óta húzódozó sztrájkjában tegnap az a különösebb dolog történt, hogy a jövő hét keddjére a sztrájk békéltető bizottságát ismét összehívták, hogy a fennálló ellentéteket elsimítsa és ha csak lehet a megegyezést létrehozza.

Hirt adtunk már arról, hogy a mesterek szemben a bérmozgalomban állók munkarendjével egy teljesen új munkarendet készítettek, mely természetesen bár lényegesen különbözik a másiktól, de a sztrájk kérdést ezuttal a kölcsönös megegyezés alapján óhajtják a mesterek, a munkaadók megoldani.

A békéltető-bizottság ülésén tárgyalás alá lesz bocsájtva e két munkarend, mely különben úgy a munkások, mint a munkaadók részéről az illető fél óhajtásait tartalmazza.

Az tény, hogy mind a két részben el vannak készülve, ha a megegyezés nem sikerülne, a harc további folytatására. A munkásokat központi szakszervezetük már több ízben segítette a központi sztrájkpénztárból, míg a munkaadók szervezkedésük által szintén hatásosan védekezhetnek a sztrájk ellen.

Az építőiparosok debreceni szövetségének asztalos szakosztálya tegnap a sztrájk ügyében ismét ülést tartott, amelynek eredményeképp hívták össze e hó 26-ára, vagyis a jövő hét keddjére a békéltető-bizottságot.

— **A főispán egészséges.** *Weszprémy Zoltán* főispán egészsége annyira javult, hogy a két hete betegeskedő főispán pár nap múlva a szobát is elhagyhatja.

— **Bakonyi Samu felgyógyult.** *Bakonyi Samu* dr., városunk II. kerületének országgyűlési képviselője, két hétig tartott betegségéből, mint örömmel értesülünk, teljesen felgyógyult.

— **A debreceni Fűvészkönyv jubileuma.** Fővárosi tudósítónk távirja. A százéves debreceni Fűvészkönyv jubileumát ünnepelte tegnap, pénteken délután az Akadémia disztermében a Természet tudományi Társulat növénytani szakosztálya. A jubileumon jelen voltak Debrecenből a Csokonai-kör képviselőiben Géresy Kálmán vezetésével Komlóssy Arthur, dr. Kardos Albert, Török Péter és dr. Barcsa János. Klein Gyula műegyetemi tanár nyitotta meg az ülést, ismertető az első tudományos alapon készült Fűvészkönyv szerzőit Diószegit és Fazekast. Dr. Barcsa János nagy feltűnést keltő emlékbeszédet mondott bizonyítván történelmi

# ROSE DEZSŐ

ékszerész  
DEBRECEN, Piac-utca, Hungária-kávéház mellett.  
Husvét ajándékok nagy választékban.

adatokkal, hogy Debrecenben nem csak az irodalom, hanem tudományosság is hálás talajra talált mindenkor. Dancs Lajos mondott még figyelmet keltő beszédet, mely után a diszülés véget ért.

— **A 3-ik gyalogezred éjszakai gyakorlata.** A debreceni 3-ik honvédegyezrednek kemény napja van ma. Az ezred itt állomásozó három zászlóalja tegnap délután Nagy ezredes parancsnoksága alatt éjszakai gyakorlatra indul, amely tudvalevően farsztóbb egy-egy kisebbfajta dandár-gyakorlatnál is. A gyakorlat ma éjjel folyt le s délelőtt folytatódni fog. Az ezred délután érkezik vissza Debrecenbe.

— **Debreceni önkéntesek Fehértemplomán.** A debreceni önkéntesek ez idén abban a kellemetlen állapotban vannak, hogy az elméleti kiképzés félve után valószínűleg le kell rukkolniuk az ország déli határához közel fekvő Fehértemplomba. A 61-ik gyalogezred törzse ugyan Temesvárt állomásozik, egy legujabb terv szerint azonban erre való tekintet nélkül Fehértemplomra mennek a 7-ik hadtest összes önkéntesei, kikből ott egy önkéntes-zászlóaljat alakítanak. Ha ez a terv nem válik valóra, ez esetben az önkéntesek Temesvárra vonulnak be; lehetséges viszont, hogy a debreceni származású és illetőségű önkéntesek itthon maradnak, a többiek pedig a debreceni iskolához beosztott szegedi önkéntesekkel együtt Temesvárt szolgálják le második félévüket. Ime, mennyi zavar és kellemetlenség amiatt, hogy a házi ezredünk elkerült Debrecenből. Az önkéntesek különben április 2-án távoznak Debrecenből. A káplári vizsgák melyek hétfőn kezdődtek, és tegnap értek véget, hír szerint igen jó eredménnyel. Az új altisztek kinevezését a jövő hét elején teszik közé az ezredparancsban.

— **Kik lesznek választók?** A városi tanács ismételten felhívja mindazokat, kik választópolgári jogosultságukat 1908-ra nézve biztosítani akarják, hogy az összeíró küldöttségnek hétfőn kezdődő ülésén bárki megjelenhetik, érdeklődhetnek s kétség esetén bizonyíthatja jogosultságát. Pártunknak főleg azon tagjait, kik csak a jövő évtől kezdve nyernek választójogot, mi is felhívjuk, hogy az összeíró küldöttség előtt, amennyiből a közszemlére kitett névsorból hiányoznának, érvényesítsék jogukat. A küldöttség e hó 25-én, 26-án és 27-én ülészik a városháza közgyűlési termében, mindennap délelőtt és délután.

— **Barcsa dr. a fővárosi Diószegi ünnepen.** A Természettudományi Társulat növénytani szakosztálya tegnap délután az Akadémia kis üléstermében Diószegi emlékünnepet rendezett. A műsornak, mely öt pontból állott, kiemelkedő száma dr. Barcsa János debreceni tanítóképzési tanárnak, a Csokonai-kör kiküldöttjének felolvasása volt. Az ünnepen Debrecenből még Török Péter, a ref. főgimnázium természetrajz tanára jelent meg.

— **A tisztviselő-egylet közgyűlése.** A debreceni tisztviselők önszegélyző-egylete holnap délelőtt tizenegyedfél órakor tartja meg évi rendes közgyűlését, az egylet Dégenfeld-téri helyiségében. A közgyűlésen Oláh Károly tanácsnok elnököl.

— **A nőegylet májusi népnünnepélye.** A debreceni jótékony nőegylet nagyerdői népnünnepélye dolgában tegnap délután

4 órakor bizottsági értekezlet volt Fráter Erzsébet alelnök lakásán. A bizottság véglegesen megállapodott abban, hogy a népnünnepélyt május 26-án tartja meg.

— **Debreceni huszártiszt győzelme.** Az Országos Vivó Szövetség most lefolyt nagyszabású kardversenyén az első díjat Ujfaluzy Béla debreceni honvédhuszár főhadnagy, Magyarország egyik legkitünőbb vivója nyerte el.

— **Debreceni vasutasok gyűlése.** A magyar szent korona országai vasutas szövetség debreceni kerülete 1907. március hó 24-én, vasárnap délelőtt 9 órakor, Debrecen állomás iskolatermében évi rendes közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. Titkári jelentés. 2. Pénztárnok jelentése. 3. Az 1907. évi költségvetés előterjesztése. 4. Javaslata a Szövetség 1907. évi nagygyűlésének helyéről és idejéről. 5. Indítványok. 6. Üres állások betöltése. — Felkérjük a t. szövetségi tagokat, hogy a tárgy fontosságára való tekintettel okvetlen megjelenjenek szíveskedjenek. — Meissner József, titkár. Ujlaki Henrik elnök.

— **Állatszeme Hajdumegyében.** Ferenczi István, a középponti járás állatorvosa tegnap fejezte be a tavaszi rendes állatszemelet a megye központi járásában. A szemle jó eredménnyel végződött: az állatállomány az egész járásban egészséges, csupán Tiszacségen dühöng járványszerűen a rühkór a lovak között.

— **A közigazgatási tanfolyamról.** A községi közigazgatási tanfolyamon a husvétii szünidő e hó 26-án, kedden veszi kezdetét s április 8-ig tart.

— **Öngyilkos városi hajdu.** Nyiregyházi tudósítónk jelenti, hogy ott Ambrus József volt városi hajdu, ki husz évig állt a városszolgálatában, itt állapotban felakasztotta magát s meghalt. Ambrust az keserítette el, hogy helytelen viselkedése miatt elbocsátották szolgálatából.

— **Uj postai gyűjtőhely.** Az ideiglenesen megszüntetett Debrecen 2. szám postai gyűjtőhelyét Debrecen sz. kir. városban a Miklós-utca 1. sz. házban özv. Soós Albertné született Murakózy Lilla postagyűjtő kezelésében 1907. évi március hó 16-án újra életbeléptettem. A postai gyűjtőhely a gyűjtőhelyekre előírt teljes szolgálattal fog működni.

— **Hazakivánczott a kórházból.** Szilágyi János csapókerti lakoson valami súlyos operációt végeztek a kórházban. A műtét végezte után Szilágyi János minden áron családjá körébe kívánczott. Kérélmének eleget tettek, a mentők ma lakására szállították.

— **Rendőr-temetés.** Jelentettük, hogy Varga János rendőr tegnapelőtt szolgálat közben hirtelen meghalt. A rendőr temetése szokatlannal díszes ma ment végbe a köz-kórházból. A temetésre 50 rendőrt és 8 lovas rendőrt vezényeltek ki teljes díszben. A koporsóra koszorút helyeztek, melynek szalagján a következő felirat volt: „Hü bajtársnak — A rendőrtestület.” A temetésen megjelentek Mile Pál és Dr. Komlóssy Pál rendőrfogalmazók, Mihályi, Bikfalvy és Szücs rendőrbiztosok is.

— **Meghalt a fogházban.** Dankó Péterné nagykovács lakosnő mintegy három hónappal ezelőtt a debreceni törvényszék többrendbeli üzleti lopásokért két évi fegyházra ítélt. Dankó Péterné azonban időközben súlyos beteg lett, úgy, hogy ki kellett szállítani a köz-kórházba, a hol tegnap meghalt.

— **Halkonzervgyár Debrecenben.** Halkonzervgyár és halfüstölde részvénytársaság címen új vállalat alakult Debrecenben. Az alapítás élén egyik helyi bank s egy fővárosi szakember állanak.

— **Ladstatter-féle eredeti női modell kalapok megérkeztek.** — Kapható egyedül Aszmann Ferenc uri divatüzletében. Debrecen Piac-utca 27. Városi bérház.

— **Ellopott fejfák.** A hatvan-utcai temető öre, Zong Lajos már hosszabb idő óta észrevette, hogy a korhadtabb fejfákat éjnek idején valaki állandóan kitordeleli és ellopja. Több ízben lesbe állt, de sohasem sikerült megcsipnie a tettest. Tegnap éjjel azonban, mikor egy körutat tett a temetőben megpillantott egy embert ki ugyancsak nagy igyekezettel akar egy régi fejfát kidönteni. Az ör erélyesen rászólt, mire az alak menekülni próbált, de a temetőn kívül az időközben elősietett rendőr segítségével sikerült elfogni. Kihallgatása alkalmával a szerencsétlen ember azt vallotta, hogy a legnagyobb nyomorban vannak. Már napok óta, apró gyermekeivel minden tüzelőfa nélkül vannak. Nem akarta tovább nézni apró gyermekeinek, kiknek még csak megfelelő ruházatjuk sincs — didergését, azért szánta el magát, hogy bárhonnán is, de kerít tüzelőanyagot. A kihallgatás után szabadon bocsátották, bár az eljárás tovább folyik ellene.

x **KOMÁROMI M.** hangszerüzlete Piac-utca 63. szám alatt feloszlik. Engedélyezett végkiárulás. Zongora, cimbalom és az összes hangszerek még saját áron alól is eladtnak, részletfizetésre is. Ragadja meg mindenki e ritka alkalmat. Az üzlet áthelyeztetik Budapestre. Fióközlet Szegeden.

x **Eredeti husvétii öntözők és tojások** Mentze áruházában a legolcsóbbak.

x **A központi cipő- és kalap áruház** telefon száma 435.

**THE CASTLE MAKE MFG CO**  
NYAKKENDŐK  
KIZÁRÓLAG FEKÉTÉNÉL.

Távirat és telefon.

**Szatmár külsőségei viz alatt.**

**A vasuti töltés veszedelemben.**

Szatmár, márc. 28. A Szamos ma megáradt és elöntötte szatmárnémeti külterkeit. Az életmentés csónakokkal történik. A víz ma öt és fél méterrel emelkedett.

Nagy baj, hogy a másfél méteres jégkéreg nem indul meg és nem enged szabad lefolyást a vizáradatnak.

Ejszaka még egyre nő az áradat, úgy hogy erősen veszélyezteteti a vasuti töltéseket is.

A hatóságok minden óvintézkedéseket megtettek s kirendelték a veszélyeztetett helyekre a katonaságot, amelynek egyrésze a rendre ügyel, másrésze pedig a védelmi munkálatokban vesz részt.

**Wekerle Bécsben.**

Budapest, március 22. Ma négy óra hosszat tartott minisztertanács

**Férfi Cipők**

Férfi ingek magyar gyártmány, — legjobb minőségben kapható

**Békés Lajos**

uri divat üzletében  
Főtér  
DEBRECZEN.

# MALÁSZ NÁNDOR

ékszerész ajánlja dus raktárát ékszer-, arany- és ezüst-  
árak, valamint legpontosabban szabályozott arany- és ezüst-  
órákban. Debreczen Piac-u. 24. sz. Fehérlő-szálloda épület.

volt a miniszterelnöki palotában, ahol is megállapították azokat a módokat, amelyek alapján a bécsi tárgyalásokat folytatni fogják. Wekerle délután 5 órakor Bécsbe utazott.

## A trónörökös berlini utja.

Bécs, március 22. Ferencz Ferdinánd kir. herceg berlini utjáról a Vossische Zeitung egész más szempontból ír, mint az eddigi újságok. Ezek szerint a trónörökös Bode titkos tanácsoshoz és ismert műtörténészhez, a királyi muzeumok igazgatójához jött, hogy tanácsot kérjen tőle a tiroli Ambras császári kastély átalakítására vonatkozólag. Ezzel a verzióval szemben a Zeitfontartja azt az állítást, hogy a trónörökös a királyunk által rábizott fontos politikai miszsiót teljesített. Az utazást oly titokban tartották, hogy még Achrenthal külügyminiszter sem tudott róla.

## A dunapataji választás.

Budapest, március 22. Ideérkezett hírek szerint a dunapataji választás késő éjjel sem ért véget. Gausser 1216, Murza 1007 és Lázár 567 szavazatot kaptak, a két előbbi függetlenségi között valószínűleg pótválasztás lesz.

## Kreutzer István dr.-t elfogták.

Budapest, március 22. A főváros társadalmi életében egykor nagy szerepet játszott Kreutzer István dr. keresett ügyvéd tudvalevőleg tavaly a bűn útjára tévedt és kaucióssikkasztás, hamisítás és egyéb bűnök miatt bíróság elé került. A vizsgálati fogásból megfelelő kaució letétele mellett ideiglenesen szabadlábra helyezték, miközben Kreutzer dr. újabb sikkasztások és hamisítások elkövetése után Amerikába szökött. A budapesti rendőrség a konzulátus útján ott is folyton figyelte és megtudta, hogy ott Tenner Lajos álnév alatt tartózkodik. Még elutazása előtt értesült erről a rendőrség, mely érintkezésbe lépett a rotterdami rendőrséggel. Megtudták, hogy Kreutzer dr. Rotterdamból Bécsbe utazott és elutazása előtt meghagyta a rotterdami szálló portásának, hogy leveleit Tenner Lajos névre a bécsi Erzsébet-szállóba küldjék. A rendőrség minden előkészületet megtett, úgy, hogy mikor Kreutzer dr. tegnap Bécsbe érkezett, a detektívek azonnal elfogták és letartóztatták. Kreutzer drt holnap hozzák Budapestre.

## Tőzsdei bukás szélén.

Budapest, március 22. Az itteni gabona-tőzsdén bekövetkezett áremelkedés egymásután szedi áldozatait. Ma két kereskedő kért moratoriumot s ha a helyzet nem változik, a fizetési képtelenségek egész sorozata fog bekövetkezni.

## Törvénytörés.

§ Gondnokság. A debreceni kir. törvénytörés Bot Gyula debreceni lakost elmebetegség miatt gondnokság alá helyezte.



FERFI-ES FIU-  
**KALAPOK**  
nagy választékban  
**BÉKÉS LAJOS**  
uri divat üzletében.

## Éjszakai hírek.

\*) **Nagyszabású betörések.** Novák Béla divatárkereskedőnek Fő-ut 61. szám alatti üzletét ismeretlen tettesek alkulesesal kinyitották és az üzletből 5000 korona értékű árut vittek el. — A nagykikindai rendőrség távirati értesítése szerint Pentz Miklós ottani divatkereskedőnél betörők jártak és 6000 korona értékű divatárut vittek el. — Előző napon idegen emberek jártak a boltban, így valószínű, hogy utazó betörők a tettesek. — Ugyanez a panasza a gödöllői esendőrségnek, melynek távirati értesítése szerint Kovács Gyula ottani ékszerész üzletének egyik falát kibontották és az üzletből nagy mennyiségű ékszereket és órákat vittek el.

\*) **Öngyilkosság a vendéglőben.** Farkas Hermann Népszínház-utca 49. szám alatti vendéglőjébe tegnap este bejött egy 30-35 évesnek látszó, jól öltözött, csinos külsejű nő és sört kért. A sörbe lúgkővet tett és megitta. Súlyos belső sérüléseket szenvedett. A Rókus-kórházba szállították, ahol mindaddig eszméletre nem tért és így kihallgatható nem volt. Személyazonosságát sem tudták megállapítani.

Kiadja: a „Debreczen” Hirlapkiadó  
Vállalat Részvénytársaság.



A közelgő

izr. husvétii ünnepekre

üveg-, porcellán-, zománcozott  
edényeket, mindenféle evő-  
eszközöket ajánl

**Kaszanyitzky Endre**

Debreczen, Piac-utca 57.

270



Mindennap korán reggel jelenik meg a

„DEBRECZEN”

politikai napilap. — Előfizetési ára házhoz  
hordva egy óra egy korona.

## Hirdetmény.

A

Tiszavidéki Hitelszövetkezetek köteleke

mint szövetkezet

**3-dik évi rendes közgyűlését**

1907 április 7-én, vasárnap délelőtt 10 órakor Debreczenben, a Debreceni Első Takarékpénztár mint szövetkezet központ üzleti épületének 2-ik emeleti tanácstermében tartja.

### Tárgysorozat:

1. Igazgatósági jelentés, zárószámadások előterjesztése s a nyereség felosztására vonatkozó javaslat.
2. A felügyelő-bizottság jelentése, ennek kapcsán a felmentvények megadása feletti határozat.
3. Az 1907. évi költségelőirányzat tételének s a tagsági díjaknak megállapítása.
4. Igazgatósági elnök, alelnök és 9 tag megválasztása.
5. Felügyelő-bizottsági 3 rendes és 2 póttag megválasztása.
6. Esetleges indítványok, melyek a közgyűlés előtt legalább 8 nappal a kötelek elnökségéhez benyújtottak.

Alapszabályaink 14. §-a értelmében a közgyűlésen az I. csoportbeli tagok egy, a II. csoportbeliek két, a III. csoportbeliek három s a IV. csoportbeliek négy szavazattal vehetnek részt. A közgyűlésre kiküldöttek száma e szavazatok számánál több nem lehet.



Kitünő minőségű

== pörkölt ==

**Kávé,**

mely izre, aromára és  
zamatra felülmulhatlan,  
naponta friss pörkölés  
kapható

24

**Félegyházi János**

motorüzemű kávépörköldéjében  
Piac- és Miklós-utca sarok.



**Köszvény!**ellen ezerről több ki-  
való orvos és tanár  
ajánlja és rendelé-  
betegeknek a híres**Király-balzsamot**az egész világon ismert legjobb gyógyszer.  
egy nagy üveg 2 K. Vidékre egy üveg 2 k.  
65 f., 3 üveg 6 k. 65 f. bérmentve utánvétellel.

Egyedüli készítő

**Grósz Nagy Ferencz**  
gyógyszerész  
Debreczen.**Csuz!**Modern lakóházak, villák  
valamint egyéb

épületek tervezését

és felépítését, művezetést, épületbees-  
lést stb. vállal,**Pavlovits Károly**műépítész  
Debreczen, Kossuth-utca 26. sz.**A Harmat-Créme**

arczsépitő és bőrápoló kenőcs.

mely teljesen ártalmatlan és  
sem higanyt, sem olmot nem  
tartalmaz, a legrövidebb idő  
alatt megszüntet mindenféle  
szeplet, májfoltot, pattanást, bőr-  
atkát, (mitesser) s bőrbajokat.  
Kisimítja a ránczosodni kezdő  
arczbőrt s azt fehére, üdévé  
teszi. — Legjobb óvszer a szél  
és a nap befolyása ellen az  
arczra. Nem zsiroz, tehát nappal  
is használható. Hatása gyors és  
biztos.

Egy tégely Harmat-Créme 1 K.

Készítőhely s főraktár

Mihalovics Jenő gyógytára

Debreczen, Főpiac 31.,  
váresházzal szemben. 22

László Zsigmond

**állatorvosi rendelő irodája**

nagy és kis állatok részére.

Foganatosít helyben és vidéken:

Állatvizsgálatokat, védő-

ojtásokat, heréléseket, tu-

berkulinozasi eljárásokat,

állatbiztosításokat, állat

állományok rendszeres

évi felügyeletét, kosmeti-

kai operatiókat.

Debreczen, Csapó-u. 30.

**Miss Maud Allan lábait látta?**Pedig azt nem éri a tavaszi szeplő csalo szellő, mégis  
használ bőrfinomítót. Köztudomásul pedig, hogy a  
Matild szépítő szereknek párja nincs. Crém 1 kor. Arokenős  
1 kor. 60 fill. Ragya és himlőhelyes arca 4 K. Szappan  
80 fill. Puder 1 kor. Ha nem használ, árát minden kibuvó  
nélkül visszaadom. „Laboratoire Cosmetique Matilde.”**KUN** Hajduszovát.Helyben Tóth Béla gyógyszerárában. Direct hozzám  
küldött 6 koronás rendelések franco. 253**A Közgazdasági-Bank Részvénytársaság  
XV-dik évi rendes közgyűlését**1907. évi március 24-én, d. e. 10 órakor tartja meg Debreczenben,  
a „Kereskedő Társulat” székháza dísztermében,melyre a t. részvényesek azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy az alapszabályok értel-  
mében a közgyűlésen jogaikat csak úgy gyakorolhatják, ha részvényeiket a közgyűlés előtt  
legalább három nappal a társulat pénztáránál vagy a debreczeni pénzügyintézetek valamelyiké-  
nél leteszik.

Tárgysorozat:

218

1. Az igazgatóság évi jelentése a lefolyt 1906. évi tüzletről.
  2. A felügyelő-bizottság jelentése és ennek kapcsán
  3. Határozathozatal a mult évi nyereség felosztására és az igazgatóságnak erre vonatkozó indítványára nézve.
  4. Határozathozatal a felmentvény megadása tárgyában.
  5. Az igazgatóság indítványa a részvénytőke felemelése tárgyában
  6. Az igazgatóság indítványa az alapszabályok módosítása tárgyában.
  7. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi díjazásának, valamint az igazgatótanács jelenléti díjának megállapítása három évre.
  8. Az igazgatóságból sorrend szerint kilépett 3 tag helyének betöltése és egy új igazgatósági tag választása három évre.
  9. A felügyelő-bizottságban lemondás folytán megüresedett egy hely betöltése és egy új felügyelő-bizottsági tag választása 1 évre.
  10. Az igazgatótanácsból sorrend szerint kilépett 6 tag helyének 3 évre, 1 tag helyének 2 évre és az évközben leköszönt 2 tag helyének egy évre leendő betöltése.
- Debreczen, 1907 március 2-án tartott ülésünkből.

**Az igazgatóság.**Jegyzet. Az évi zárszámadások, valamint az igazgatóság és felügyelő-bizottság jeien-  
tése 8 nappal a közgyűlés előtt a társulat irodájában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.**VÁMOSER ÖDÖN**

arcképfestő, fényképnagyítási, fotoemall és fényképészeti művállalata

Debreczen, Piac-utca 81. szám (Geiger-palota).

Ajánlja a modern technika vívmányaival felszerelt művállalatát, melyben  
létező szakba vágó munkák, u. m.: aquarel, pastel, olajfestések, nagyítá-  
sok hallatlan olcsó árakon, a legkisebb régi kép után is életnagyságig  
művészi kivitelben készíttetnek.**Különlegesség fotoemall medalionokban!**Műtermen kívül esküvőalkalmat: tájkép-, műépítő-, interieur-, csoport- és  
pillanat-, sportfelvételek. Műtermem egész nap nyitva, vasár- és ünnep-  
napokon is. Időjárás nem befolyásolja a felvételeket. Családi csoportkép  
és gyermekfelvételekre a legnagyobb gond fordítottatik.Teljes tisztelettel **Vámoser Ödön.**

Üzleti elvem: Jóból a legjobbat kevés pénzsért!

## APRÓ HIRDETÉSEK.

\* \* \*  
Dija: 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel szedett szó 6 fillér.  
\* \* \*  
Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges levélbélyeg beküldetik.  
\* \* \*  
Apró hirdetések előre fizetendők.

Keresek három szobás, előszobás lakást hozzátartozékkal, lehetőleg a Nagytemplom körül, május 1-re. Cim a kiadóhivatalban.

Olcso, kijátszott mesterhegedű azonnal eladó Vörösmarty-utca 11. sz. a. 257

Postakönyveket félárban lehet venni a kiadóhivatalban.

Gouvérirozást 3 krajeártól kezdve elvállal Rózsa Ignácz női felöltő- és kalap-áruháza, Debreczen, Kistemplombazár. 53



Ajándéknak alkalmas imakönyvek és zsoltárok, díszművek, képes levelező-lap, bélyeg- és emlék albumok, csinos kivitelű estő dobozok nagy választékban

szellő árakon  
**Harmathy**  
könyvüzletében 52  
kaphatók  
Fűvészkert-utca 14.

Husvétii képes-lapok óriási választékban, leszállított áron!

Lapelárusítók, fiuk, asszonyok, férfiak újságárusításra felvétetnek a „DEBRECZEN” kiadóhivatalában Arany János-utca 2. szám.

Lakás kerestetik. Két szobás lakás előszobával május 1-re kerestetik. Értekezhetni Eötvös-u. 10. sz. a.

Eladó ingatlanok. Széchenyi-utca 50. szám és Arany János-utca 59. szám alatt fekvő két ház, mintegy 5000 korona bérjövdelemmel 60,000 koronáért örökáron eladó. A vételárból egyelőre 10,000 korona fizetendő, a többi pedig 4 év alatt 6 százalékos kamattal részletekben is törleszthető. — Tócsókert II. járás, 60. szám alatti ház — két magas, új kerítéssel — 2200 koronáért részletfizetésre is eladó. — Értekezhetni Arany János-utca 59. sz. a. a tulajdonossal. 214

### Villamos világítás,



Telefon 168.  
villámhárítók, villamos házi csengők, házi és magán telefonok, berendezések és javítások. Évi jókarban tartási bérlet. Szakszerűen és olcsón mindenféle villamos felszerelési anyagok, gyógyászati műszerek és kerékpár alkatrészek raktára. Készít és javít a legkomplikáltabb munkákat. 126

### FÖLDVÁRI L.,

„Debreczeni Első Elektrotechnikai vállalat.” Kossuth-utca 1.

Harisnyakötő iparvállalat. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik. Benyáts Emílnél, Debreczen, Tisza-palota 54

Kilencz éves, szép szőke kis leányt özvegy édes anyja örökbe ad tisztességes szülőknek. Cim a kiadóhivatalban. 271

Otthonát kellemessé teheti! ha reklám fonográfot vesz 4 frt. 50 kr.-tól feljebb.

Minden géphez egy próbahenger

**INGYEN.**  
MIHÁLY SAMUEL Debreczen, Piac-utca 30.  
Könyvnyomda és papirkereskedés. 242



## Meghívás.

A Debreczeni Ipar- és Kereskedelmi-Bank  
**XXXX-ik rendes közgyűlését**

1907. évi április hó 10-ik napján, délután 3 órakor saját helyiségében (Iparbank-udvar)

tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel meghívattak azon figyelmeztetéssel, hogy az alapszabályok 22. §-a szerint részvényeiket vagy **Intézetünk pénztáránál**, vagy következő intézeteknél: **Budapest: a Hazai Banknál, Bécsben: az Anglo Österreicherische Banknál Wien 5 nappal a közgyűlés előtt le kell tenniük.**

### Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése és számadása az 1906. üzletévről és indítványa az évi nyereség felosztása iránt.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. A mérleg megállapítása és a nyereség iránti határozat.
4. A felmentvény iránti intézkedés.
5. Az alapszabályok módosítása.
6. Sorrend szerint kilépő két régi- és esetleg egy új igazgatósági tag helyének választás utján való betöltése.
7. A lelépő felügyelő-bizottság helyére négy felügyelő-bizottsági tag választása.

### Az igazgatóság.

Az évi jelentés, mérleg és az ezekre vonatkozó adatok folyó évi április hó 2-ától kezdve az intézet helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők. 277

Nyomatott Debreczen sz. kir. város könyvnyomda-vállalatánál.

## Tavaszi női divatújtonságok.

Szines és mintázott kosztüm- és divat- = kelmékből gyönyörű választékot = tartunk. Angol és francia Bluzszövetek a legújabb kivitelekben. Divat bluzselymek a legelőkelőbb forrásokból. Fekete és szines divatnapernyőkből remek választék. Állandó nagy raktár Fekete gyászkelmékből

## SZABÓ LAJOS FIAI

vászon-, divat- és szőnyegáruházában.  
= Mintákkal kívánatra készséggel = szolgálunk. 198

Mintagyűjteménnyel kívánatra szívesen szolgálunk.

## Tavaszi kosztüm-szövetek,

Bluz-kelmék, Delinek, Bluzselymek óriási választékban érkeztek

## Bosznay J. és Társa

divatáruházába

Debreczen, Kossuth-utca 5.

Mintagyűjteménnyel kívánatra szívesen szolgálunk.

## Donogán és Somossy

— DEBRECZEN, KISTEMPLOM BAZÁR. —

Menyasszonyi kelengye  
Női divat szövetek  
Velezek — Selymek

## Óriási szőnyegraktár

!! Linoleum !!

## ELSŐ RENDÜ

E lóhere-mag, lucerna-mag eredeti quedinburgi répa-magvak, komócsin fűmag, csibehur, búkköny-mag, hanna-árpa jutányos áron kapható 260

Holländer Adolf és Fiai cégnél  
DEBRECZEN, Piac-utca 28. szám.